Matematik opgavesæt 17
Opgaverne er med hjælpemidler
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3.D2.13 
 



En funktion f er bestemt ved 
 
 ( ) (1 )( ), 1.f x x x a a= − − >  
 
a) Bestem førstekoordinaten til hvert af skæringspunkterne 



mellem grafen for f og førsteaksen. 
 
Grafen for f afgrænser sammen med koordinatakserne i fjerde 
kvadrant en punktmængde M, der har et areal. Ligeledes 
afgrænser grafen for f sammen med førsteaksen i første kvadrant 
en punktmængde N, der har et areal. 
 
b) Bestem arealet af M udtrykt ved a. 
 
c) Bestem tallet a, så arealerne af M og N bliver lige store.



 
 
3.D2.14 
 



En funktion f er givet ved 
 
 ( ) .f x a x b= ⋅ +  
 



Det oplyses, at 
2



0
( ) 10f x dx =ò  og 



4



0
( ) 25.f x dx =ò  



 
a) Bestem værdierne for konstanterne a og b.
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M



N



f
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3.D2.7 
 



En funktion f  er bestemt ved  
 
 2( ) 6 9.f x x x= − +  
 
Grafen for f  og koordinatsystemets akser 
afgrænser i første kvadrant en punktmængde M, 
der har et areal. 
 
a) Bestem arealet af M. 
 
b) Bestem en ligning for tangenten t til grafen 



for f i punktet (0, (0)).P f  
 
Tangenten t til grafen for f  i punktet (0, (0))P f  deler punktmængden M i to 
punktmængder. 
 
b)   Bestem arealet af hver af disse.



 
 
3.D2.8 
 



To funktioner g og h er givet ved 
 
 ( ) 4 (1 e )xg x -= ⋅ -   og  ( ) e 1xh x = - . 
 
Graferne for g og h afgrænser i første kvadrant en punktmængde M, der har et areal. 
 
a) Bestem arealet af M. 
 
b) Gør rede for, at stamfunktionen til g er voksende i [0; [.¥   



 
 
3.D2.9 
 



En funktion f er bestemt ved  
 



 1( ) 3 , 0.f x x x
x



= + >  



 
Grafen for f og linjen med ligningen 4y =  afgrænser i første kvadrant en punktmængde 
M, der har et areal. 
 
a) Bestem ved beregning arealet af M. 
 
b) Bestem rumfanget af det omdrejningslegeme, der fremkommer, når M drejes 360° om 



førsteaksen. 
 
 



f



(2)



(1)



M



P
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3.D2.5 
 



En funktion f er bestemt ved 
 
 3 2( ) 5 4 .f x x x x= − +  
 
Grafen for f afgrænser sammen med førsteaksen to punktmængder, der hver har et areal. 
 
a) Tegn grafen for f. 
 
b) Bestem det samlede areal af de to punktmængder. 
 
c) Bestem det samlede volumen af de to omdrejningslegemer, der fremkommer, når de to 



punktmængder drejes 360° om førsteaksen. 
 
 
3.D2.6 
 



(2) (2)



(1) (1)



( , ( ))x  f x
f f



M



 
              Figur 1         Figur 2 
 
En funktion f er givet ved 
 



 
2



( ) 4 .
4
xf x = -  



 
Grafen for f og førsteaksen afgrænser i første og anden kvadrant en punktmængde M, der 
har et areal (se figur 1). 
 
a) Bestem arealet af M. 
 
Fra punktmængden M er der udskåret et rektangel (se figur 2). 
 
b)   Bestem arealet af det skraverede område på figur 2 udtrykt ved x. 
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3.D2.18 
 



 



To funktioner f og g er bestemt ved 



 
2



2



0,15 2,205 0,858( )
( ) 0,12 1,3 4,2



f x
g x



x
x



x
x



=



=- + +



- + -
  



Graferne for f og g afgrænser sammen med koordinatsystemets akser i første kvadrant et 
område M, hvor (( .) )fg xx ³  



En træskål har form som det omdrejningslegeme, der fremkommer, når M roteres 360° om 
førsteaksen. Enheden på begge akser er cm. 



a) Tegn graferne for f og g. 
 
b) Bestem skålens højde. 
 
c) Bestem rumfanget af det træ, der udgør skålen.



 
 
3.D2.19 
 



I en model har det indre af kaffebægeret på figuren form som en keglestub. Bægeret har en 
indre radius på 3 cm i bunden og en indre radius på 5 cm i toppen. Bægeret er 11 cm dybt.  
 



(2)



(1)



f



6 cm



11
cm



10cm



 
 
På figuren til højre er en model af bægeret indtegnet i et koordinatsystem med enheden cm 
på begge akser. I modellen er bægerets indre overside begrænset af den rette linje, der er 
graf for den lineære funktion f. 
 
a) Bestem en forskrift for f. 
 
Der hældes kaffe i det lodretstående bæger, så væskeoverfladen er 8 cm fra bunden. 
 
b) Benyt modellen til at bestemme volumenet af kaffe i bægeret.
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3.D2.5 
 



En funktion f er bestemt ved 
 
 3 2( ) 5 4 .f x x x x= − +  
 
Grafen for f afgrænser sammen med førsteaksen to punktmængder, der hver har et areal. 
 
a) Tegn grafen for f. 
 
b) Bestem det samlede areal af de to punktmængder. 
 
c) Bestem det samlede volumen af de to omdrejningslegemer, der fremkommer, når de to 



punktmængder drejes 360° om førsteaksen. 
 
 
3.D2.6 
 



(2) (2)



(1) (1)



( , ( ))x  f x
f f



M



 
              Figur 1         Figur 2 
 
En funktion f er givet ved 
 



 
2



( ) 4 .
4
xf x = -  



 
Grafen for f og førsteaksen afgrænser i første og anden kvadrant en punktmængde M, der 
har et areal (se figur 1). 
 
a) Bestem arealet af M. 
 
Fra punktmængden M er der udskåret et rektangel (se figur 2). 
 
b)   Bestem arealet af det skraverede område på figur 2 udtrykt ved x. 
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(2)



(1)



M



N
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f



g



3.D2.10 
 



To funktioner f og g er givet ved 
 



( ) 2 0,5xf x = ⋅  
( ) 4.g x =  



 
Graferne for f og g afgrænser sammen 
med koordinatsystemets andenakse i 
anden kvadrant en punktmængde M, der 
har et areal. 
 
a) Bestem arealet af M. 



 
 
For 0k>  afgrænser grafen for f sammen med koordinatakserne og linjen med ligningen 
x k=  i første kvadrant en punktmængde N, der har et areal.  
 
b) Bestem k, så arealet af N er 2.



 
 
3.D2.11 
 



En funktion f er givet ved  
 
 2( ) 4f x x x=- + . 
 
Grafen for f afgrænser sammen med førsteaksen i første kvadrant et område M, der har et 
areal. 
 
a)  Bestem arealet af M. 
 
En anden funktion g er givet ved  
 
 , 
 
hvor 0 4k< <   er en konstant. 
 
Grafen for g opdeler området M i to delområder M1 og M2. 
 
b)  Bestem k, så arealerne af M1 og M2 er lige store.



 
 
3.D2.12 
 



To funktioner f og g er bestemt ved  
 



2( )f x x k x= - ⋅   og  ( )g x k x= ⋅ , 
 



hvor k er et positivt tal.  
 
Graferne for f og g afgrænser en punktmængde M, der har et areal. 
 
a)   Bestem skæringspunkterne mellem graferne for f og g udtrykt ved k. 
 
b)  Bestem k, så arealet af M er 36. 
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3.D2.15 
 



En funktion f er bestemt ved  
 



( ) (16 ),f x a x x= ⋅ ⋅ -  0 10,x£ £  
 
hvor a er et positivt tal.      
Grafen for f afgrænser sammen med koordinatsystemets førsteakse og linjen med 
ligningen 10x = et område M, der har et areal. Enheden på begge akser er cm. 
 



(2)



(1)
M



f



 
 
Det indre af et glas har form som det omdrejningslegeme, der fremkommer, når M drejes 
360  om førsteaksen.  
 
a) Bestem a, så glassets volumen bliver 260 cm3. 



 
For et andet glas er 0,3a = . En markering på glasset skal vise, hvornår der er hældt 
100 cm3 i glasset, når glasset står lodret. 
 
b) Bestem, hvor markeringen på glasset skal anbringes.



 
 
3.D2.16 
 



En funktion f er givet ved 
 
 ( ) 2 sin(0,05 π 0,5 π) 2f x x= ⋅ ⋅ ⋅ - ⋅ + . 
 
a) Tegn grafen for f  i intervallet [0;40] . 
 
I en model kan bicepsmusklen hos en 
bestemt person beskrives ved det 
omdrejningslegeme, der fremkommer, når 
grafen for f  drejes 360omkring 
førsteaksen i intervallet [0;40] . 
 
b) Bestem bicepsmusklens volumen. 
 
Styrken i bicepsmusklen er proportional med musklens maksimale tværsnitsareal. 
 
c) Bestem bicepsmusklens maksimale tværsnitsareal.



 
 



(1)











